

浦东，中国的一张王牌

习近平总书记对浦东提出“三个在于”的定位要求，浦东发展的意义在于窗口作用、示范意义，在于敢闯敢试、先行先试，在于排头兵的作用。

□ 记者 | 金 姬



1990年4月18日，86岁的邓小平向世界打出了一张王牌——浦东开发开放。小平同志说：“抓紧浦东开发开放，不要动摇，一直到建成。”后来，小平同志还说：“浦东面对的是太平洋、是欧美，是全世界。”

春天的阳光照亮了浦江之东的土地，也照亮了上海的锦绣未来。浦东从此沧桑巨变，成为中国改革开放的一张王牌，一张面向世界的王牌。

30年后的今天，浦东已经变成了一座功能积聚、要素齐全、设施先进的现代化新城，以全国1/8000的面积创造了1/80的GDP、1/15的外贸进出口总额，成为中国改革开放的象征和上海现代化建设的缩影。

习近平总书记对浦东提出“三个在于”的定位要求，浦东

发展的意义在于窗口作用、示范意义，在于敢闯敢试、先行先试，在于排头兵的作用。

站在开放最前沿

浦东开发开放有其特殊的背景。20世纪90年代初，苏联解体，东欧剧变，国际风云变幻。1990年初，中国在改革开放、经济建设、国内稳定以及国际关系方面同时遭遇严重困难。这种“三碰头”的严重局面，是新中国成立以来罕见的。

作为“改革开放总设计师”，邓小平认为“发展”是此时的关键，他把视线转向了上海东部这片土地，崭新的思路已形成